

南投縣互助國小 113 學年度第一學期第一次班會紀錄

週次	第五週	班會日期／時間	9月27日 08:00~08:30
班級	三年甲班	導師	陳明輝
班會地點	三甲教室	出席人數	8人
紀錄		缺席人數/座號	1人/3

宣導主題	兒童安全過路口 家庭教育
------	-----------------

走在路上的孩子，跟你想的大不同

當我們走到路邊、看到紅綠燈及來車、判斷車距，到穿越馬路，會運用到感官知覺、判斷訊息並整合訊息等能力來做出正確的行動。然而孩子在許多能力上都有限制，因此需要大人協助和保護。

視線與視野不足

通常兒童的身高不到 110 公分，行走的時候容易被遮住視線，他們也很可能被行道樹、電箱等東西擋住，讓駕駛不容易看到。他們視力還沒有完全發展，視野也比較窄，所以容易看不清楚兩側來往的車輛。

車速與距離無法判斷

兒童的思考往往受到主觀知覺影響，對車速與距離的判斷能力不佳，誤差是成人的兩倍。當成年人看到車子開過來時，他們可以判斷「可能會被撞到」而加快速度或停下腳步；但是，兒童沒辦法做這麼準確的判斷，以至於當車子快撞上時，他們才做出反應，這時已經來不及閃躲。此外，兒童也無法靠聲音分辨車子的行駛方向和數量，因此爸媽帶著孩子過馬路時，需要更加警覺注意各方車輛，以避免意外的發生。

難以察覺環境和控制衝動

他們的注意力有限，容易專注於有興趣的事物而忽略周圍環境，當一群孩子在玩時，這種情況更容易發生。由於兒童的前額葉皮層尚未完全發育，他們衝動控制能力較差，常會一看到目標未經考慮就跑過去。所以，爸媽千萬不要在馬路的另一邊呼喚孩子；與孩子站在一起時，最好握著他的手腕，而不只是牽手，以避免孩子突然掙脫。

四點安全口訣，一次提醒！

當孩子漸漸成長，需要提醒的事情有很多，一次講不完，怎麼辦呢？以下這四點是可以先讓孩子牢記的口訣：「遠離路口、舉起手、左右看看、專心走」。

一 遠離路口

有時孩子會走到人行道最前緣，再往前就是馬路了，這很危險。因為大型車輛的內輪距離和迴轉半徑都很大，可能會在轉彎時把人捲進去，一定要提醒孩子遠離路口，離馬路遠一點才安全。

二 舉起手

孩子的身高較矮，容易被駕駛忽略。因此，建議孩子過馬路前可以舉起手來增加身高，或者穿著明亮的衣物，讓駕駛更容易發現他們。

三 左右看看

過馬路時，要牢記「左看—右看—再左看」的口訣，確認左右都沒有來車才可以過。尤其是在沒有號誌的巷道路口，更需要小心確認。

四 專心走

兒童常因為不專心或邊走邊玩而發生事故，因此，專注行走是最重要的原則，要提醒孩子注意看左右的車輛、聽周圍的聲音、專心走路。家長同行的時候也要做好榜樣，別邊看手機邊走路喔！

最後，強調一個很重要的用路心態，就是：馬路不是小孩的遊戲場，走在路上的都是行人，每位行人在馬路上做的事都可能影響到其他人的安全，所以大家都有責任要管好自己在馬路上的行為。

***家庭教育**

1 觀賞影片-我的姓名故事

2 討論

透過詢問家長了解自己的姓名故事，增進家人關係、提申自我認同。

核 閱	導師	訓導組長	教導主任	校長
	陳明輝	李宥蓁	謝芸薇	梁秀琴